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○ 原佳一委員長 

 ただいまから事業常任委員会を開会しま

す。 

 本委員会に付託された事件は、御配付し

ております付託事件のとおりです。 

 審査の方法は、議案番号順に審査するこ

ととしたいと思いますが、これに御異議ご

ざいませんか。 

   〔「異議なし」の声あり〕 

 それでは、そのように進めさせていただ

きます。 

 まず、議案第88号の審査に入ります。 

 議案の説明を求めます。 

○西村寿員上下水道局長 

 議案書の49ページをお願いいたします。

議案第88号岸和田市上水道事業及び下水道

事業の設置等に関する条例の一部改正につ

いて御説明いたします。 

 改正の理由でございますが、本市の上水

道事業と大阪広域水道企業団が統合し、当

該企業団が令和７年４月１日から本市給水

区域の水道事業を実施することから、関係

する規定の整備を図ろうとするものでござ

います。 

 改正の内容につきましては、51ページを

お願いいたします。まず、題名を岸和田市

下水道事業の設置等に関する条例と改める

とともに、上水道事業の設置等に関する規

定を削除するものでございます。また、下

水道事業に地方公営企業法の規定の一部を

適用することとするため、法第２条第２項

に規定する財務規定等以外の規定を削るな

ど、所要の規定の整備を図るものでござい

ます。 

 次に、52ページをお願いいたします。附

則といたしまして、第１項でこの条例は令

和７年４月１日から施行することとし、第

２項で所要の経過措置を設けることとする

ものでございます。第３項は、重要な公の

施設の廃止又は長期かつ独占的な利用の許

可に関する条例について、対象となる公の

施設のうち水道事業施設の規定を削るよう

一部改正を行うものでございます。 

○ 原佳一委員長 

 説明が終わりました。 

 質疑に入ります。質疑はありませんか。 

○高比良正明委員 

 本条例の改正案は、企業団の統合に伴っ

て必要な規定の整備を行うというふうに説

明がありましたけれども、仮に本議案が否

決となった場合には、企業団との統合はど

うなるんでしょうか。 

○上地克行上下水道局総務課長 

 大阪広域水道企業団規約の変更協議につ

きましては、構成団体である全42市町村の

議会で議決が得られており、大阪府から規

約変更の許可も下りていることから、仮に

条例改正案が否決となっても企業団との統

合自体は有効であるというのが総務省の見

解でございます。 

○高比良正明委員 

 企業団と統合というのはもう確定という

ふうに今受け取りました。それでは、本議

案が否決となっても、特に問題は生じない

のでしょうか。 

○上地克行上下水道局総務課長 

 水道事業には影響がありませんが、今回

の条例改正案には、市に残る下水道事業に

ついて一部適用へ変更するための改正も含

まれていることから、もし否決となります

と、下水道事業を含めた市の事務の執行に

支障が生じることとなるものでございます。 

○高比良正明委員 

 市の事業の執行に支障が生じるというこ

となんですけども、もう少し具体的にお伝

え願えませんでしょうか。 

○上地克行上下水道局総務課長 

 下水道事業は、上水道事業とともに、上
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下水道局として一体的に運用されてきまし

たが、企業団統合後は、下水道事業単独で

市長部局から独立した組織を設置するより

も、一部適用へ変更し、市長部局へ編入す

ることにより、効率的な事業運営を図る必

要があると考えます。 

 一部適用への変更により、具体的には、

職員の任免、労務管理に係る事務は人事課

へ集約されます。また、出納その他会計事

務の一部については会計課へ集約を図るこ

とができます。その他市長部局へ編入し、

市の既存事業との間で集約、再編するため

の体制を整備するためには、本条例改正を

行う必要があります。 

 否決となりますと、下水道事業は全部適

用のままとなり、事務の執行に支障が生じ

るとともに、職員の配置や業務分担におい

て大きな影響を受けることとなるものでご

ざいます。 

○高比良正明委員 

 私は企業団との統合に対しては反対の立

場を取ってまいりました。今年６月の議会

においても、企業団規約変更の議案に対し

て反対しております。自主水源のシェアを

上げてくださいということをずっと言うて

まいりました。それが企業団の統合に対し

ての大きな反対の理由となります。その反

対の考えは今も変わりませんし、自主水源

の率をもっと上げてくださいという考えも

変わりませんけれども、本条例の改正案が

否決となりますと、市の事務の執行や職員

の配置等に大きな影響が生じるということ

を今、具体的に説明いただきました。そこ

で、この条例の改正については行う必要が

あるというふうに考え、質問を終わります。 

○ 原佳一委員長 

 他にございませんか。 

   〔「なし」の声あり〕 

 ないようですので、それでは、議案第88

号の質疑を終結します。 

 次に、議案第94号の審査に入ります。 

 議案の説明を求めます。 

○船橋恵子魅力創造部長兼農業委員会事務局長 

 議案書75ページをお願いいたします。議

案第94号岸和田城条例の一部改正について

御説明申し上げます。 

 今回の改正は、岸和田城を利用される方

の利便性の向上を図るため、開場時間を早

めるほか、休場日を年末年始のみとするこ

とから、関係する規定の整備を図ろうとす

るものでございます。 

 改正の概要につきまして、議案書77ペー

ジをお願いいたします。第４条において、

岸和田城の開場時間を午前９時からとする

とともに、これまで休場日としていた毎週

月曜日を開場することとしたものでござい

ます。 

 なお、附則といたしまして、この条例は

令和７年４月１日から施行することとした

いものでございます。 

○ 原佳一委員長 

 説明が終わりました。 

 質疑に入ります。質疑はありませんか。 

○米田貴志委員 

 二、三だけ教えてください。午前９時に

改めた理由をまず教えてください。 

○井上江美観光課長 

 改正の理由でございますが、４点ござい

まして、まずはアンケート等から御要望が

多数あったこと、２点目は、観光創造ビジ

ョン・岸和田に掲げる岸和田オンリーワン

の観光コンテンツの充実に資するものと考

えたこと、３点目が、他城との比較検討に

よるもの、４点目は、庁内での調整がつい

たことでございます。 

○米田貴志委員 

 アンケートでそういう要望が多かったと

いうところにまず応えようということと、
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もう少し岸和田城のＰＲというか、そうい

ったところにもつなげて、さらに岸和田城

としてのコンテンツに磨きをかける要因を

つくっていこうという視点かなと思いまし

た。それには大きく賛成したいなというふ

うに思うわけでございますけども、何度か

事業常任委員会等でも申し上げたんですけ

ども、今回も改正されなかった１点残念な

のが正月なんです。いろんな方々が岸和田

市に帰ってこられて、ここがにぎやかな雰

囲気になっているんです。晴れ着を着てど

うのこうのもあるんでしょうけども。そう

いった方々がお正月に岸和田城内に入れな

いというのが非常に残念だなというふうに

思っておりまして、今回そこには至らなか

ったことがちょっと残念だなと思っており

ます。 

 そういったアンケートの答えがあったの

かどうかは問いませんけども、せっかく岸

和田市に帰ってこられる方、お城に来られ

る方、お正月は多いと思いますし、そうい

ったところのにぎわいをキャッチしていく

ということも大事な視点だというふうに思

いますので、これは要望で置いときますけ

ども、今後、また指定管理者としっかり話

し合っていただいて、この三が日に、開け

ていただく、できたら大みそかも開けてく

れるとありがたいんですけども、そういっ

たところも活用の視点から、要はカウント

ダウンとかできたらまた楽しいのかなと思

ったりもしますので、そういった視点も含

めながら、今後また指定管理者の事業者と

しっかり協議していただきたいということ

だけ申し上げておきたいと思います。 

○ 原佳一委員長 

 他にございませんか。 

   〔「なし」の声あり〕 

 ないようですので、それでは、議案第94

号の質疑を終結します。 

 次に、議案第95号の審査に入ります。 

 議案の説明を求めます。 

○西村寿員上下水道局長 

 議案書の79ページをお願いいたします。

議案第95号岸和田市開発行為等の手続等に

関する条例等の一部改正等について御説明

いたします。 

 改正の理由でございますが、本市の上水

道事業と大阪広域水道企業団が統合し、当

該企業団が令和７年４月１日から本市給水

区域の水道事業を実施するほか、下水道事

業に地方公営企業法の一部を適用すること

としたことから、関係する規定の整備を図

ろうとするものでございます。 

 改正の内容につきましては、81ページを

お願いいたします。主な改正の内容でござ

いますが、「下水道事業の管理者の権限を

行う市長」を「市長」に改めるなど、所要

の規定の整備を行うものでございます。 

 それ以外の改正の内容について御説明い

たします。第１条は、岸和田市開発行為等

の手続等に関する条例の一部改正でござい

ますが、開発手続等が必要な公共施設から

上水道の規定を削除するほか、所要の規定

の整備を図るものでございます。 

 第２条は岸和田市道路占用料条例の一部

改正でございますが、道路占用料の減免対

象について、市の水道事業の用に供するも

のとしているところを、他の市町村の水道

事業を除く水道事業の用に供するものを対

象とすることと改めるものでございます。 

 次に、83ページをお願いいたします。第

７条から第９条までの３件の条例は、それ

ぞれ企業団条例に引き継がれることから廃

止するものでございます。 

 附則といたしまして、この条例は令和７

年４月１日から施行することとしたほか、

所要の経過措置を設けることとするもので

ございます。 
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○ 原佳一委員長 

 説明が終わりました。 

 質疑に入ります。質疑はありませんか。 

   〔「なし」の声あり〕 

 ないようですので、それでは、議案第95

号の質疑を終結します。 

 次に、議案第96号の審査に入ります。 

 議案の説明を求めます。 

○奥野光好まちづくり推進部長 

 議案書85ページをお願いいたします。議

案第96号岸和田市営住宅条例の一部改正に

つきまして御説明申し上げます。 

 条例改正の理由でございますが、市営住

宅のうち大宮住宅の用途廃止に伴い、関係

する規定の整備を図ろうとするものでござ

います。 

 大宮住宅は老朽化が進んでいることから、

従前から入居者に対しまして移転のお願い

を行ってまいりましたが、先般、全ての入

居者に移転していただきましたので、用途

廃止を行うものでございます。 

 内容につきましては、議案書87ページを

お願いいたします。第３条の表、大宮住宅

の項を削るものでございます。 

 なお、附則といたしまして、この条例は

公布の日から施行することといたしており

ます。 

○ 原佳一委員長 

 説明が終わりました。 

 質疑に入ります。質疑はありませんか。 

○中井良介委員 

 旧の住民たちはどうされたのか、その内

訳を教えてほしいと思うんですが。 

○山本千尋住宅政策課長 

 もともと大宮住宅に入居されていた方に

つきましては、ほぼほぼ別の鉄筋の市営住

宅に移転していただいております。一部、

民間の住宅に移転された方もございます。 

○中井良介委員 

 ほとんどは他の市営住宅に入ったという

ことですが、民間に入られた方は、公営住

宅そのものをもう要らないということで変

わられたんでしょうか。 

○山本千尋住宅政策課長 

 理由はそれぞれございまして、やっぱり

家族に近いところとか、そういう形での移

転という形や、あとは、それ以外の市営住

宅のところが自分が思っているよりもちょ

っと不便なところがあるという形での民間

への移転という形になってございます。 

○米田貴志委員 

 二、三教えてください。これ、削除する

ということになりました。あと誰も今住ん

でいない状態で置いとかれる状況なんです

けども、これからいろいろと改正しながら

撤去に進んでいくんだろうというふうに思

うんですが、その間、最近、空き家にでも

そうなんですが、小動物がすんでみたりと

か、あそこもハトとか野鳥が結構来るんで

す。猫なんかでもすみついたりする可能性

が大変高いなというふうに思っています。

入口をビニールテープで塞いでいるだけの

ような気がして、結構出入りも簡単なんで

す、今見ていたら。侵入されて火をつけら

れるのも怖いところがありますので、ただ、

この名称はなくなったとしても管理する責

務は岸和田市には当然あると思いますので、

その辺はどのようにお考えになっているの

か、少しお聞かせください。 

○山本千尋住宅政策課長 

 現在、大宮住宅につきましては、先ほど

も言いましたように、入居者が今いてない

状況になってございます。今、委員御指摘

のとおり、入り口の部分、建物に上がる階

段のところにつきましては、バリケードを

立てて、誰も入れない状態にはしていきた

いというふうには考えてございます。そし

てまた、基本的には窓とかが割れていると
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ころにつきましては、ハトとかが入らない

ような形での対策は今後していきたいなと

いうふうには考えてございます。 

○米田貴志委員 

 それでなくても近隣の空き家でそういう

トラブルが課長のところにも入っていると

思うんですよね。草なんかでもちょっと今、

管理できていないかなという気がするので、

空き家を管理する担当課があそこをほった

らかしにしているというのはみっともない

話ですから、しっかりとその辺、空き家対

策をしている担当課として方向性が見える

ように、しっかり管理していただきたいと

いうふうに思います。 

 あれはいつ頃、今後、予定としてはどの

ようなスケジュール感になっているんでし

ょうか。 

○山本千尋住宅政策課長 

 スケジュールといたしましては、来年度、

建物の解体を行う予定をしており、解体後

に測量、分筆。あそこは一部都市計画道路

が入っておりますので、その部分の分筆を

行ってまいる。そして次に、鑑定ですね、

土地の評価。鑑定を行った後に、今のとこ

ろ予定では令和８年度に一般公募による売

却を予定しております。 

○米田貴志委員 

 分かりました。撤去するということは、

当然、多額の費用もかかるというふうに思

いますので、その辺の予算が来年度ついて

くるのかなと思いますが、とにかくその間

までしっかりと物件の管理、今、課長がお

っしゃったのは、建物にアプローチしてい

く階段のところにバリケードをとおっしゃ

ったんですけども、車の進入路のところな

んて、もうほとんどフリーの状態になって

いるんですよ。あそこにバリケードを立て

る必要があるんじゃないかというふうに。

僕もどっちがいいのか分からへんのですけ

ど、あそこはごっつい入りやすい。こんな

ん言うたら怒られますけど、スケボーしや

すい場所にもなっていますしね。その辺の

管理のところを、中で事故があったときに、

岸和田市の管理物件ということは、一定何

かそこで事故があったら責任を負う形にも

ならんとは限らないので、やはりきっちり

と塞いでおくというか、進入できないよう

にしておくという形が必要ではないかと思

うんですが、その辺のことについては何か

お考えが今あるんでしょうか。 

○山本千尋住宅政策課長 

 敷地内への侵入ということですので、現

在、大宮住宅の敷地内で岸和田徳洲会病院

に駐車場として30台分お貸ししております

ので、なかなかその部分を閉鎖するという

のは難しいかなとは思っております。我々

も適宜、現場に出たときには大宮住宅も確

認させていただいておりますので、完全に

塞いでしまうというのはなかなか難しいか

な。貸しているところ以外の進入というの

は、今後考えていきたいなというふうには

考えてございます。 

○米田貴志委員 

 それは、岸和田徳洲会病院の名前を出し

ていいかどうか分かりませんけど、一部貸

していらっしゃるというのは存じ上げてい

て、それは有効活用しているので僕はいい

なというふうに思っておりますけども、そ

れ以外のところですよね。事故があったと

きにはやはり責任を負うという形になって、

管理ができていなかったという形にならな

いように、そこはしっかりと目を光らせて

いただきたいと思いますし、空き家担当と

してしっかりと空き家物件の管理をお願い

して、私の質問は終わりたいと思います。 

○ 原佳一委員長 

 他にございませんか。 

   〔「なし」の声あり〕 
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 ないようですので、それでは、議案第96

号の質疑を終結します。 

 以上で付託議案の質疑を終結します。 

○中井良介委員 

 休憩をお願いします。 

○ 原佳一委員長 

 ただいま、中井委員より休憩を求めると

の申出がありましたが、これに御異議あり

ませんか。 

   〔「異議なし」の声あり〕 

 それでは暫時休憩します。 

○ 原佳一委員長 

 休憩前に引き続き委員会を開きます。 

 討論、採決に入ります。 

 まず、議案第94号及び議案第96号の２件

につきまして、一括して討論、採決します。

次に、議案第88号及び議案第95号の２件に

つきまして、一括して討論、採決したいと

思いますが、これに御異議ありませんか。 

   〔「異議なし」の声あり〕 

 それでは、そのようにさせていただきま

す。 

 まず、議案第94号及び議案第96号の２件

につきまして、討論に入ります。討論はあ

りますか。 

   〔「なし」の声あり〕 

 討論なしと認めます。 

 直ちに付託議案を採決します。 

 議案第94号及び議案第96号の２件につき

まして、原案を可とすることに御異議あり

ませんか。 

   〔「異議なし」の声あり〕 

 御異議ないようですので、本各件は原案

を可とすることに決しました。 

 次に、議案第88号及び議案第95号の２件

につきまして、討論に入ります。討論はあ

りませんか。 

   〔「なし」の声あり〕 

 ないようですので、以上で討論を終結い

たします。 

 直ちに付託議案を採決します。 

 本各件につきましては、起立採決をもっ

て行います。なお、着席の委員は本各件に

反対とみなします。 

 議案第88号及び議案第95号の２件につき

まして、原案を可とすることに賛成の委員

は御起立願います。 

   （賛成者起立） 

 起立多数です。よって、本各件は原案を

可とすることに決しました。 
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 最後に、委員会の報告はいかがいたしま

しょうか。 

   〔「正副委員長に一任」の声あり〕 

 それでは、そのようにさせていただきま

す。 

 以上で事業常任委員会を閉会します。 

（以 上） 


